

Отзыв

на автореферат диссертации

ЧЕРНИКОВОЙ НАТАЛЬИ ВЛАДИМИРОВНЫ

**«Государственный совет в политической системе Российской империи
второй половины XIX века»,**

представленной на соискание ученой степени

доктора исторических наук

(специальность 5.6.1 – Отечественная история)

Направленность новейшей отечественной историографии на углубленный анализ исторического опыта нашей страны обусловлена, прежде всего, поисками исторических корней современных явлений социальной, политической и других сфер общественной жизни. В этом же русле находится и представленная диссертация. Вполне очевидна актуальность исследования в современной России, где за последние 30 лет прошло несколько реформ органов государственной власти. Эти реформы были направлены на создание наиболее эффективной системы государственного управления, которая к тому же соответствовала бы нуждам развития общества. Однако не все такие реформы вели к необходимому результату, тем большее значение имеет анализ соответствующего исторического опыта.

В реферате в основном четко сформулированы цель и задачи исследования. Достоинством работы представляется глубокое знание историографии истории высших государственных органов власти Российской Империи. Не менее важен междисциплинарный подход в работе, где используется инструментарий не только собственно исторический, но и историко-юридический, а также системный анализ.

Не вызывает сомнений новизна работы и, в том числе, ее выводов, четко изложенных в заключении. Большое значение имеет

аргументированный в основном тексте и приведенный в заключении вывод о том, что значение Государственного совета в основном определялось субъективными взглядами носителя верховной власти, личными качествами монарха, его подходом к процессу властвования.

Большой интерес и высокую актуальность имеет анализ взаимодействия и взаимоотношений Государственного совета и СЕИВК. Также весомы заключения автора о нарастании в пореформенное время разрыва между зафиксированной в учредительном законодательстве и реальной организацией работы Совета. Это было обусловлено в основном тем, что в законодательстве не были закреплены правила и традиции, регулировавшие деятельность Государственного совета. Было бы также целесообразно упомянуть значение новаторского анализа возможности Госсовета в воздействии на принимаемые императором решения.

В то же время к автору диссертации есть ряд вопросов. Исследование выиграло бы в случае вовлечения в компаративный анализ функций и деятельности других высших совещательных органов «по общегосударственным делам», прежде всего Совета министров и Комитета министров. Тем более, что в состав последнего вводились в определенных случаях руководители департаментов госсовета.

Отмеченное не снижает безусловно положительной оценки диссертации. Основные выводы, изложенные в автореферате, подтверждены источниками, аргументированы и апробированы на десятках международных и российских научных форумах. Список опубликованных по теме научных работ отражает серьезный уровень проработанности поставленной проблемы. Автореферат свидетельствует о том, что диссертация «Государственный совет в политической системе Российской империи второй половины XIX века», является завершенной научно-квалификационной работой.

Судя по автореферату, диссертация Н.В. Черниковой соответствует требованиям п. 9. «Положения о присуждении ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842 (с изменениями от 21 апреля 2016 г. № 335), предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени доктора наук. Работа Н.В. Черниковой является оригинальным завершённым диссертационным исследованием и заслуживает присуждения автору искомой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Валерий Всеволодович Керов
Доктор исторических наук, профессор,
профессор кафедры истории экономики
Российской академии народного хозяйства
и государственной службы
при Президенте Российской Федерации

В.В. Керов

119571, г. Москва, пр-т Вернадского, д. 82, корп. 9
Тел.: +7 495 4332562, +7 499 9569667
Эл. адрес: ion@ranepa.ru



*В.В. Керова заверено
по протоколу Комитета АЭО
МФ*